

Библиографоведение в Вильнюсском университете
Bibliography Science at Vilnius University
Бібліографознавство у Вільнюському університеті

Зинкявичене Ю. А.
Вильнюсский университет, Вильнюс, Литва

Juliya Zinkyavichene
Vilnius University, Vilnius, Lithuania

Зінкявічене Ю. А.
Вільнюський університет, Вільнюс, Литва

Библиография имеет старые традиции в Литве. Сначала создавалась универсальная наука о книге, изучавшая проблемы книговедения, библиографии, библиотековедения.

Наука и преподавания библиографии между собой крепко связана. В начале появились материалы учебного процесса, потом выявлялись новые темы науки. Библиографию можно представлять в различные периоды. В каждом периоде работали преподаватели, которые занимались библиографоведением и снабжали учебный процесс материалами.

Лекции библиографии велись непрерывно 56 лет. За этот период студенты-библиотековеды дневного, вечернего и заочного отделения слушали 32 преподавателя, читавших курсы библиографоведения, велось 49 дисциплин, которые были снабжены 44 разными учебными материалами, изданными в Вильнюсском университете. В последнем десятилетии появились 15 учебников для изучения библиографии.

В настоящее время ведутся 5 основных курсов библиографоведения, их читают 3 преподавателя, которые передают студентам новости о сегодняшних проблемах библиографии – науке и практике.

The traditions of bibliography in Lithuania are pretty old. Initially a universal book science was formed. It covered the problems of bibliology, bibliography and library science.

Bibliography science and teaching are closely linked to each other. The instructional materials appeared at first; afterwards the new topics of the science appeared. Bibliography could be divided into various periods. Each period is represented by particular teachers, who worked in the field of bibliography science and produced instructional materials.

Bibliography science was taught for 56 years. For this period the full-time students, part-time students and students in absentia were listening to the lectures by 32 bibliography science professors. They were taking 49 courses accompanied by 44 various instructional materials published by Vilnius University. 15 textbooks on bibliography science were published in the recent decade.

At present 5 major courses in bibliography science taught by 3 professors are offered. The professors teach students the present theoretical and practical problems of bibliography.

Бібліографія має давні традиції в Литві. Спочатку створювалась універсальна наука про книги, що вивчала проблеми книгознавства, бібліографії, бібліотекознавства.

Наука і викладання бібліографії між собою тісно пов'язані. Спочатку з'явилися матеріали навчального процесу, потім виявлялися нові теми науки. Бібліографію можна представляти в різні періоди. В кожному періоді працювали викладачі, які займалися бібліографознавством та постачали навчальний процес матеріалами. Лекції бібліографії велися безперервно 56 років. За цей період студенти – бібліотекознавці денного, вечірнього і заочного відділення слухали лекції з бібліографознавства 32 викладачів, читалися ще 49 дисциплін, які були оснащені різними навчальними матеріалами, виданими в Вільнюському університеті. За останні 10 років підготовано 15 підручників для вивчення бібліографії.

Наразі пропонується 5 основних курсів бібліографознавства, підготовані 3 викладачами, які передають студентам новини про сьогоденні проблеми бібліографії – науки і практики.

Преподавание библиографоведения в Литве имеет глубокие традиции. Еще в начале XIX века в Вильнюсском университете возник интерес к вопросам теории и истории библиографии, а курс библиографоведения начали читать в 1805 году; его преподавал проф. Готфрид Эрнест Гродек. В 1828 году сотрудник библиотеки Вильнюсского университета А. Богаткевич начал преподавать курс библиографоведения для студентов морального отделения. Первая лекция А. Богаткевича

была опубликована, из чего можно заключить, что в то время в Вильнюсе преобладало теоретическое отношение к вопросам библиографии.

В начале XX века вопросами библиографии начали интересоваться студенты-литовцы, обучающиеся в Петербургском университете. Здесь студенты создали научное общество, на собраниях которого с 1922 года лекции по библиографоведению читал Эдуард Вольтер. В довоенной Литве анализом и популяризацией вопросов библиографии мало кто интересовался. Курс библиографоведения, хотя и с перерывами, читался и в Каунасском университете, где с 1925 года курс литовской и общей библиографии читали Вацловас Биржишка.

Возник вопрос о подготовке специалистов по библиографии и библиотековедению и первой такой попыткой стало то, что 1 сентября 1940 года на факультете гуманитарных наук Вильнюсского университета была основана кафедра библиологии. Решением факультетского совета заведующим кафедрой был назначен ординарный профессор Вацловас Биржишка.

Мы не касаемся более детального обзора истоков курса библиографоведения, так как целью данного сообщения является: рассмотреть библиографические дисциплины, преподававшиеся будущим библиотековедам с 1949 по 2005 годы.

Отдельные библиографические дисциплины будут рассмотрены в нескольких аспектах. Вначале определим их очередность, как в определенные периоды менялись библиографические дисциплины, их название и содержание, какие преподаватели читали курсы и как студенты снабжались и снабжаются учебным материалом. В данном сообщении не рассматривается ни количество часов отдельных дисциплин, ни их взаимосвязь с другими предметами, преподаваемыми изучающим библиотековедение.

Библиографические дисциплины будущим специалистам по библиотековедению преподавались непрерывно в течение всех 56 лет на дневном, вечернем и заочном отделениях. В целом работали 32 преподавателя, из них 20 штатных и 12 преподавателей-почасовиков.

Большинство преподавателей в течение своей работы в университете читали хотя бы один курс по библиографоведению, поэтому школу библиографии прошли все без исключения работавшие преподаватели. Долголетними преподавателями библиографии являются: проф. Владас Жукас, доценты Виктор Лиров и Йонас Басюлис.

С 1949 по 2005 годы по библиографии преподавались 49 дисциплин, отличавшиеся количеством часов и регулярностью преподавания. Одни из них, как общая библиография продержались 40 лет, другие год или чуть больше года. Преподавалось множество отраслевых дисциплин, сменявших друг друга и менявших как свое название, так и структуру.

Библиографические дисциплины преподавались не только будущим библиотековедам, но и филологам, а с 1960 по 1970 годы шестичасовой курс основ библиографии читался на всех факультетах Вильнюсского университета.

При подготовке данного сообщения были использованы как статистические данные, так и другой фактический материал из юбилейного издания «Преподаватели библиотековедения Вильнюсского университета (1949–1999)», подготовленного автором данной статьи и предназначенного для изучающих библиотековедение. В печати преподаванию библиографии мало уделялось внимания. Вопросы истоков библиографии рассмотрены в статье В. Жукаса «Преподавание библиографии в Литве», а также в статье Г. Рагуотене «Истоки высшего образования по библиотековедению».

В развитии библиотековедческой науки выделяют три периода, которые можем применить и в библиографоведении:

- I период – 1949–1969 годы;
- II период – 1970–1990 годы;
- III период – 1991– наши дни.

Первый период можно назвать начальным, созидательным; второй – периодом расцвета библиографии; третий – это современный период перехода к интегрированным системам.

В течение первого периода, когда в 1949 году в Вильнюсском университете было введено библиотековедение, курсы библиографии стала читать на русском языке заведующая отделом библиографии Библиотеки Вильнюсского университета Ребека Розет, что составляет: Основы советской библиографии, Библиография общественно-политической литературы, Библиография технической литературы, Библиографическая и информационная работа в технических библиотеках, Библиография в странах народной демократии. Это было первой попыткой представить библиографиче-

ские теоретические знания на основе опыта России и применить их в библиотеках Литвы. Курсы библиографии постоянно расширялись, внедрялись все новые предметы. Больше внимания уделялось отраслевой библиографии. В университете не только читались лекции и проводились семинары, но библиографические навыки студенты могли приобретать и во время производственных практик.

С 1951–52 учебного года в эту работу включился Владас Жукас, который читал курс библиографоведения до 1992 года. Это самый большой период преподавания, и совершенно обоснованно профессора Владаса Жукаса можем считать наиболее опытным преподавателем библиографии в Литве. Первой дисциплиной был курс общей библиографии, читавшийся до 1984 года. За 40 лет работы в Вильнюсском университете проф. В. Жукас подготовил фундаментальные курсы по библиографии: История библиографии в Литве, Библиография художественной литературы, История библиографии. Проф. В. Жукас на первый план выдвинул проблемы библиографии в Литве, защитил диссертации по библиографии: «С. Балтрамайтис и его библиографические труды» и «История литовской библиографии (до 1940 года)». Так была создана концепция библиографии Литвы.

Студенты интересуются вопросами библиографии, пишут курсовые и дипломные работы по теоретическим и практическим областям библиографии, участвуют в семинарах.

С 1960 года курс общей библиографии начал преподавать доц. Й. Басюлис, читавший его до ухода из Вильнюсского университета. Это был основной курс библиографии, состоящий из теоретической и практической частей и обязательный для всех групп библиоковедения. В преподавании библиографических дисциплин встречались параллелизм или узкий практицизм, в особенности при анализе библиографических источников. Несмотря на это, студенты получали необходимый минимум теоретических и практических знаний, которые позволяют им не только составлять библиографии в библиотеках, но и участвовать в научно-исследовательской работе.

Второй период выделяется обилием библиографических дисциплин. В 1984 году была изменена структура курса общей библиографии – он был разделен на самостоятельные дисциплины: теорию, методику и организацию, историю. Курс общей библиографии был разделен на отдельные направления, после чего теорию, методику и организацию библиографии начала читать Е. Мацявичюте, а курс истории библиографии – проф. В. Жукас.

С 1954 года и по сей день преподается курс по иностранной библиографии, который начал читать доц. В. Лиров, позже преподаватели часто менялись.

С самого начала библиоковедения читались различные курсы отраслевой библиографии, однако число их особенно выросло в 1970–1990 годы. Уже с 1949 года началось преподавание курса общественно-политической библиографии и продолжалось до 1990 года, менялись лишь преподаватели.

С 1949 года был введен курс библиографии технической литературы. Часто менялось название и содержание курса: то он объединялся с библиографией литературы по естественным наукам, то с библиографией прикладных наук, то вновь читался отдельно.

Библиография детской литературы была введена в 1955 году. Это единственный, читаемый до сих пор, курс отраслевой библиографии, который менял свое название и содержание. Такое продолжительное существование данного курса на факультете объясняется многолетним пребыванием и опытом преподавания доц. Г. Рагуотене.

Все курсы отраслевой библиографии в 1991/92 учебном году были упразднены. С 1949 по 1992 годы были прочитаны 23 курса отраслевой библиографии. Особо разнообразными они были с 1975 по 1985 годы, что объясняется распределением студентов на отдельные специализации: сельского хозяйства, политической литературы, а также детских, научных библиотек и библиотек массового пользования. Большинство предметов отраслевой библиографии носили практический характер, поэтому успешно применялись в работе библиотек Литвы.

С началом третьего периода библиографии были введены новые дисциплины, такие как автоматизированное библиографическое обслуживание, основы информационного библиографического труда, позже – библиографическая эвристика, библиографическое описание документов, международная система библиографического описания, общий курс библиографии для студентов-архивариусов и будущих издателей.

В настоящее время курсы по библиографии в Вильнюсском университете читают проф. О. Янонис, доц. Ю. Чепите и доц. Ю. Зинкявичене.

К сожалению, курсы библиографии не являются обязательными для всех студентов Факультета коммуникации, поэтому у большинства из них слабая библиографическая подготовка. Кроме того, чтобы дать студентам минимум библиографических знаний, приучить их работать самостоятельно и пользоваться источниками библиографии, необходимо для всех студентов Вильнюсского университета начать преподавать курс основ библиографии.

После упразднения предметов отраслевой библиографии в настоящее время у студентов по специальности библиотековедение нет возможности ознакомиться с проблемами отраслевой библиографии, существующими в практике библиотек. Чтобы заполнить этот пробел, целесообразно как предмет на выбор предложить и дисциплины отраслевой библиографии.

Изменились не только структура, но и содержание курсов по библиографии. Учебный план стал более динамичным, курсы для бакалавров распределились равномерно, однако магистры слушают лишь курс библиографической эвристики. Количество часов для отдельных курсов можно корректировать и менять дисциплины местами, что в недалеком прошлом было немыслимым. Кроме того, обсуждаются проблемы и количества часов, и изменения содержания предмета отдельных библиографических дисциплин.

Второй не менее актуальной проблемой является обеспечение курсов учебным материалом. Следует отметить, что несмотря на трудности, библиографические дисциплины хорошо обеспечены учебными пособиями. Они, пожалуй, лучше других на факультете обеспечены различной как методической, так и рекомендуемой учебной литературой. Некоторые учебные программы изданы с рекомендациями, расширяющими их содержание и возможности использования. В других программах излагаются методические указания, способствующие лучшему усвоению предмета. К таким относятся: библиография художественной литературы, теория библиографии, методика и организация библиографии, программа по литовской библиографии, библиографическая эвристика и др.

За последнее десятилетие для курсов по библиографии появились такие учебные пособия: «Библиографическая служба литовцев», «Общая методика создания библиографических пособий», «Литовская национальная библиография», «Введение в библиографию», «Информационно-справочные указатели по библиотековедению и библиографии», «Библиографическое описание документов», «Библиография В. Биржишки», «Библиографический учет серийных и периодических изданий», «Библиографическая эвристика», «Библиографическая наука и практика во второй половине XX века: особенности развития». Такое большое количество учебных пособий, предназначенных для библиографических дисциплин, не было издано ранее.

Можно утверждать, что у библиографических дисциплин есть твердая основа, способствующая осуществить предъявляемые им требования в преподавании библиотековедения, а также преподавать студентам современное состояние библиографии.

Ознакомившись с преподаванием библиографических дисциплин в Вильнюсском университете, можно с уверенностью сказать, что библиографоведение оценено по достоинству и заняло свою нишу среди библиографических дисциплин. Теоретические и практические знания по библиографии преподаются в основном студентам гуманитарного профиля. Преподаватели знакомят студентов с новейшими достижениями науки и их применением на практике. Много внимания уделяется международным программам, применению компьютерных средств в библиографии, использованию систем поиска и применению сведений из интернета. В курсе методики студенты параллельно проходят основы создания как традиционных, так и компьютерных средств по библиографии. В курсе библиографической эвристики большая часть заказов выполняема лишь с использованием услуг интернета; задания в курсе иностранной библиографии тоже основаны на услугах, предлагаемых в интернете.

Введен новый курс лекций об утвержденных стандартах международной библиографического описания. В курсе теории библиографии преподаются как западные, так и русские библиографические школы и концепции.

Фонды библиотеки пополнились западной литературой, поэтому студенты могут пользоваться литературой не только на литовском или русском языках, но и на английском, немецком, польском и др. Такая возможность у них есть не только в интернете, но и благодаря новейшей научной и

учебной литературе, издаваемой в Вильнюсском университете. За последнее десятилетие издано 15 учебных пособий для студентов по различным библиографическим дисциплинам.

Преподаватели тесно сотрудничают с библиографическими отделами таких крупнейших библиотек, как Литовская национальная библиотека имени Мартинаса Мажвидаса, Библиотека Вильнюсского университета, Библиотеки Академии Наук Литвы и др. Работники библиотек всегда оказывают необходимую помощь как преподавателям, так и студентам в течение учебного процесса.

Обобщая изложенное, можно утверждать, что библиографические дисциплины непрерывно преподавались в течение всего рассматриваемого периода. В этом процессе принимали участие многие преподаватели, читавшие хотя бы по одному из курсов. Преподавались 49 библиографических дисциплин, издано 44 учебных пособия.

Преподавание библиографических знаний повышает общий и культурный уровень студентов и приучает их самостоятельно выполнять научно-исследовательскую работу. Применение новейших технологий в библиографии создает новые возможности как при описании документов, так и при их поиске.